

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadóhivatalban átvéve:
 Egész évre... 16 kor.
 Negyedévre... 4 «
 Helyben házhoz hozva:
 Egész évre... 20 kor.
 Negyedévre... 5 «
 Vidékre postán szállítva:
 Egész évre... 24 kor.
 Negyedévre... 6 «

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétfő és
 ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Nagyvárad, Apáczai-utca 3.

A szerkesztőség kéréseinek visszaadását
 vagy megőrzését nem vállaljuk.

Előfizetések és hirdetések a
 kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 8 fillér.

Mi történt a Nagypáholyban?

Katholikus pénzen fizetett szabadkőműves szövetségtanácsos.

Szegény Zoványi Jenő alapos leckét kapott a felekezeti türelemből. Sárospataki tanár léteire olyasmit mert írni Kálvin Jánosról, ami ellenkezett a protestáns hivatalos véleményével. Fegyelmet akasztottak a nyakába s úgy kitétek a kathedrájáról minden szabad kutatás és felekezeti türelem dacára, mint annak a rendje. Most aztán elmélkedhetik arról, hogy a kutatás ugyan szabad Sárospatakon, de vannak dolgok, amiket mégsem szabad kutatni, vagy legalább megírni.

Ennek az esetnek éppen ellenkezőjét látjuk a nagyvárad királyi katolikus jogakadémián.

A mi akadémiánk épp úgy katolikus, mint ahogy protestáns a sárospataki. Tanára csak katolikus vallású egyén lehet. A tanulmányi alapból tartják fenn, mely eredetében katolikus vagy, melynek kezelésére katolikus főpapokból és világiakból kinevezett bizottság ügyel föl. Az alapot egyelőre a kormány kezeli, mert nincs autonómiánk. Ha azonban meglet a katolikus autonómia — és Zichy János szava a garancia arra, hogy meglesz — akkor a tanulmányi alap ter-

mészetszerűleg az autonómia kezelése alá kerül. A tanárok katolikus vallása pedig nem azt jelenti, hogy az illetők névleg legyenek katolikusok. Ha valaki katolikusnak vallja magát, ennek az a következménye egyenes gondolkodású férfinél, hogy katolikus hite szerint is él. Nem azért vallja magát katolikusnak, hogy kenyeret kapjon, hanem azért, hogy vallását meg is tartsa. Aki nem hiszi vallását, annak legyen bátorsága ezt nyíltan dokumentálni s tegye le névleges katolicitását. Akadémiánk katolikus jellege tehát nem annyit jelent, hogy névtelen katolikusok neveljék az ifjúságot kereszténygyűlöletre, hanem jelenti azt, hogy az intézet katolikus jellegét első sorban a tanárok katolikus, hithű élete is példázza.

Ezek után jelezzük, hogy a katolikus pénzen fenntartott nagyvárad királyi katolikus jogakadémia tanárát, Ágoston Pétert a szabadkőművesek magyarországi szimbolikus nagypáholyának nagygyűlése, melyen 62 páholy 134 küldöttel volt képviselve, 1910. április 23-án a szövetségtanácsba beválasztotta.

A szövetségtanács a szabadkőműveség főhatósága. Innen irányítják azt a romboló munkát, melyet a kereszténység ellen folytatnak. S ebben a munkában nemcsak részt vesz, hanem immár elől

vezérkedik a katolikus pénzből fizetett katolikus jogtanár, Ágoston Péter.

Hagyjuk most a fizetséget. Maradjunk annál a ténynél, hogy egy katolikus jellegű intézet tanára, akinek vallása eo ipso csak katolikus lehet, tagja, sőt egyik vezetője a szabadkőműveseknek.

A katolikus egyház exkommunikálással, kiközösítéssel sújtja azokat, akik a szabadkőműves szövetségnek tagjaivá válnak. A ki katolikus léte szabadkőműves lesz, szakít egyházával. Vagy katolikus valaki, vagy szabadkőműves. Tertium non datur.

Ezek után csak annyit kérdezzünk az új szabadkőműves szövetségtanácsos urtól: katolikusnak vallja-e még magát? Őszinte, nyílt katolikusnak? És minthogy aki szabadkőműves, az nem lehet katolikus: Vajjon mi készíti arra, hogy ennek a konzekvenciáit levonja?

Történt egyéb is a Nagypáholyban. Keményen elítélték a *Hungária*, a *Nemzeti* és a pozsonyi *Testvériség* páholyokat, melyek nem csatlakoztak a szekularizáció hóbortjához. Sőtét zugoknak nevezték ezeket a páholyokat, melyek a központ szekularizációs mániájának nem ültek föl. Sőt tovább mentek a türelem ösvényén. Kimondta az évi jelentés, hogy ezen a ponton aztán az a bizanyos

„TISZÁNTÚL” TÁRCZÁJA.

Két fillér története.

Egyszer két rozsdás, penészes fillér került kezeim közé. Önkénytelenül az évszámot néztem rajta. Rég lehetett — gondoltam — mikor ez a kis ércecske tisztán, ragyogón hagyta el a pénzverő intézetet. És csodálkozásomra, alig pár évvel ezelőtt készült. Hogy lehet az, hogy e fényesen csillogó vörösréz darabka ilyen rövid idő alatt ennyire elfakuljon, megrozsdásodjék és így bevonja a szürkés réteg.

A két fillér pedig halkán összecsendült és az egyik megszólalt:

— Csodálkozol ugy-e szerencsétlen állapotunkon, amibe jutottunk, de ha kíváncsi, elmondom a történetünket és akkor látni fogod, hogy milyen kevés kell ahhoz, hogy a ragyogó tisztaság elhomályosuljon.

Alig egy-két éve kerültünk ki a pénzverő intézetből. Zépek voltunk. A nap sugarai, a visszaverődtek rólunk, a szemet elvakítottuk káprázatos fényünkkel. Az öreg ur, ki összedetett bennünket, sok-sok társammal együtt

beletett egy kis zsákba, de előbb elbucszott tőlünk szerető, simogató tekintettel. Azután sötétség vett körül és mi meglapultunk a szűk kis tarisznyában és vártuk a megváltást, vagyis hogy valaki már napvilágra hozzon. De erre sokáig kellett várakozni. Utban voltunk folytonosan. Némelykor durva kezek csaptak odább. Ilyenkor sirva fakadtunk a félelem és fájdalomtól és akörülállók közül valaki azt mondta:

— Milyen szép csengése van a pénznek.

Néha elcsuktak a levegőtől nagyon sok időre, de megint csak előszedtek. Valahányszor megpillantottuk a napvilágot, mindig sok embert láttunk magunk körül és azok mindnyájan vágyva tekintettek ránk.

Egyszer nagy csendesség vett körül. Ehhez hozzá voltunk szokva, mert bizonyos időközökben mindig ismétlődött azelőtt is. Azt hiszem ez a pár óra volt az, mit az emberek éjszakának szoktak nevezni. Mi is aludtunk, vagy álmodoztunk. Ebből a kellemes érzésből halk nész költött fel. A szekrénynek, — melyben elhelyezve voltunk — ajtaja erőszakos kezek fáradtságos munkája után lassan kinyílt. Egy ember benyúlt és közöttünk keresgélte Végre két-három zsákot felkapva, elfutott velünk. Magá-

hoz szorított erősen és mi éreztük szakgatott, nehéz lihegését. Egy kis erdő szélén állapodtunk meg, ott kibontott és keserű, csalódott hangon mondta:

— Csak fillér... De nem baj, az is jobb, mint semmi... és Ilonkának lesz mit enni és vehetek neki kis cipőt is, hogy ne fázzék... Tüzelőre is fog jutni és a patikára... talán meggyógyul tőle az én asszonyom.

Haza vitt egy szegényes kis kunyhó felé, a város végére. Nem tartott magánál, hanem letett künn a tornácon egy nagy láda alá. Aztán kinyitotta az egyik zsákot és belemarkolva, megtöltötte fillérekkel a zsebeit és elment.

Boldog hangokat hallottunk pár óra múlva, vidám nevetést. Kis lány tipegett elő szép kis új cipellőjében gyönyörködve, benn a vigan pattogó tűz mellett sápadt, beteges, fonnyadt képű asszony ült, mohón falatozva a férje által hozott eledelből. Még a mi hideg szívünk is megindult a könnyező boldogságot látva, csak az emberek szíve maradt kemény és kegyetlen akkor is, mikor a sikoltozást, jajveszélést hallották és a sűrűn lepergő könnyeket látták mindhárom arcán. Bennük nem volt kö-

Legjobban ajánlható az uri közönségnek ruhabeszerzésre

MITTEILER EDE

Nagyvárad,
 Rákóczi-ut
 (Uri casino épület)
 Telefon 520.

ANGOL DIVAT FÉRFISZABÓ-CÉG

Szövetek méterenként nálam a legolcsóbb gyári árban szerezhetők be.

mely angol szövetekből a legújabb szabás szerint a legszebb kivitelben készít férfi-öltönyöket s minden e szakba vágó ruhaneműeket. — Női costumókat valódi angol SZÖVETEK nagy választékban

szent meggyőződés. tiszteletben tartása nagyon is kérdés tárgyává tehető és azzá is teendő. A kinek tehát a szabadkőművesek által állítólag tisztelt szent meggyőződésével a szekularizációnak nevezett rablás nem tetszik, az álljon félre s várja Horatiusként, míg elolvad a hó.

Nesze neked szent meggyőződés, vallás tiszteletben tartása, politizálás kerülése!

*

A jelszó egyébként maradt a küzdelem a szekularizációért s a vallásnak az iskolákból leendő kiűzéséért. A katolikus türelem boldogan nézheti, összetett kezekkel. Hiszen ebben a nemzetgyilkos hadjáratban ott van a vezérek közt a mi katolikus iskolánknak a mi katolikus pénzünkön fizetett tanára is.

A politikai helyzet.

Khuen-Héderváry gróf ma korán reggel kelt s korán kelő államtitkárjának Jaszenszky Sándornak látogatását fogadta és előterjesztéseit hallgatta meg. Valószínű, hogy ezek az előterjesztések ma délután vagy holnap minisztertanács elé kerülnek, amelyen a miniszterelnök közölni fogja tegnapi audienciájának tartalmát. Az új országgyűlés egybehívására vonatkozó királyi kéziratot legközelebb publikálják s ezzel megkezdődik a harcok tűzvonalba való vonulása.

A függetlenségi pártkörben tegnap este meglehetősen gyér számban megjelent párttagok és képviselőjelöltek nagy meglepéssel és tetszés közt tárgyalták a Kossuth Ferencpárt hivatalos lapjának, a »Budapest«-nek, ama cikkét, amelyben a Khuen-kormányának a legerélyesebben megüzeni a háborút.

Sokan a hivatkozott cikkelyből arra következtettek, hogy ha már egyesülről szó

nem lehet, úgy legalább a függetlenségi pártok két árnyalatainak együttműködését kell létesíteni.

Khuen és látogatói.

Khuen miniszterelnök, aki az éjjel érkezett Budapestre, ma délelőtt tíz órakor Hazai Samu minisztert, tizenegy órakor Jakabffy Imre államtitkárt, délelőtt gróf Tisza Istvánt, délután egy órakor Tomasich Miklós horvát bánt fogadta.

Minisztertanács.

Mint a Bud Tud. jelenti, holnap valószínűleg minisztertanács lesz.

A bán Budapesten.

Tomasich Miklós horvát bán, aki tegnap este érkezett Budapestre, két napig marad a fővárosban, ahol a különböző minisztériumokban jár el.

A bán délután egy órakor meglátogatta Khuen miniszterelnököt és a horvát választói törvénytervezetet tárgyalta vele. A kormány legközelebb minisztertanácsban tárgyalja a horvát választójogi törvényt, amelyet a jövő hónap elején a horvát tartománygyűlés elé terjeszt a bán.

Hofrichter vallott.

Ő küldte a méregpirulákat.

Hónapokkal ezelőtt történt, hogy a vezérkari tisztek közül tíz tiszt a postán küldeményt kapott. A küldemény orvosi preparátumoknak volt címezve. A kísérő levél alatt »Charles Francis« név állott. Az orvosság, a kísérő levél szerint, arra szolgált volna, hogy a meggyöngyült férliert újra visszaszerezze.

A tíz katonatiszt közül, aki a küldeményt megkapta, az egyik, Mader százados az orvosságot bevette és azonnal meghalt. Kiderült csakhamar, hogy a preparátumok cyanidit tar-

talmaznak és kétségtelen volt, hogy annak, aki küldte, nem volt más szándéka, csak az, hogy valamennyi tisztet eltegye láb alól.

Természetesen a vizsgálat mindjárt a legnagyobb apparátussal megindult. Minthogy a méregpirulákat kizárólag olyanok kapták, akik ugyanabban az esztendőben végezték a hadiiskolát, az a gyanu merült föl, hogy a gyilkoló mérget a hadiiskola ehallgatónak egyike küldte. Biztosra vették, hogy valaki el akarta tenni láb alól azokat a tiszteket, akik rangban előtte voltak. A gyanu tehát ama tisztek ellen irányult, akik a hadiiskolát elvégezték, de akiket a vezérkarhoz nem osztottak be.

Hosszu és fáradtságos vizsgálatok után vegre megállapodtak abban, hogy a méregpirulákat nem küldhette más, mint Hofrichter Adolf Linzben állomásozó főhadnagy. A rendőrség bekerete a hadiiskola összes, vizsgán beadott írásbeli dolgozatokat és összehasonlítás alapján kitűnt, hogy az 5. számmal jelzett főhadnagy kezeirésze feltűnően hasonlít a ciánkális pirulákhoz mellékelt Charles Francis aláírással ellátott levél írásához. A hézagot, mely a gyanuokban azután még mutatkozott, betöltötte az a körülmény, hogy a katonaságnál egy Linzben helyőrségen lévő tiszt jelentkezett, aki előadta, hogy egy bajtársa kis dobozt adott át neki, melyben a méregpirulákat szétküldték és amelyeknek leírását az újságokban olvasta.

Végre november 26-ikán letartóztatták Linzben Hofrichter Adolf főhadnagyot, aki állandóan következetesen tagadott mindent. A végtárgyalás napját mindig újra elhalasztották, mert az összetett bizonyítékokkal szemben ott volt a terhelt főhadnagy tagadása és mielőtt főtárgyalást tűztek volna, minden bizonyítékot be akartak szerezni.

Hosszu szünet után tegnap fordulat állott be a mindezeideig titokzatos bűnygyben. Hofrichter, miután végigvergődött a gyötrődések

nyörület. Elvitték szegény embert és vele elvittek mindnyájunkat. Komor, haragos arcu, összevont szemöldökű, mérges hangú urak nyitották meg börtönünknek ajtaját.

— Mind meg van, egy fillér sem hiányzik — hallottuk a megkönnyebbülés hangját, mikor megolvastak.

Innen egy postahivatalba kerültünk. Többi társaimat mind forgalomba hozták már, csak mihozzánk nem nyult senki. Egy remegő, ideges kéz fogott meg végre, és mi lázasan csillogó szemeket, vonagló ajkat láttunk magunk fölött. Ez a férfi fiatal volt és szép. Valamit mormogott magában kártyáról, borról, szép asszonyokról és így végezte: Csak most légy velem Istenem! Csak most az egyszer segíts még meg. Ezen a vizsgálaton essek át szerencsésen.

Azután egyenként kiszédett és becsomagolt egy papirosba, hogy tekercest képeztünk. Sokan voltunk együtt, de mint később kiderült, csak egy koronát tettünk ki, a tekercsre pedig az volt írva »5 korona«.

Sok-sok ideig dolgozott emberünk, míg egész halom rud állott előtte, akkor elzart mindnyájunkat.

Másnap szigorú, kemény nézésű, recsegő

hangu öreg ur vizsgált a hivatalba és minket is kibontott... Hatalmas, erős döbbenést hallottunk és az a szép fiatal ember ott feküdt előttünk véresen. Szintelen és értelem nélkül való szemek akkor is ránk voltak függesztve, mintha minket akart volna vádolni a szörnyű végért.

Innen egy adóhivatalba kerültünk. Az egyik tisztviselő örömmel kiáltott fel:

— Mennyi új filléres — és egész fizetését fillérbe vitte haza.

Othon az asszony lármázott, kiabált érte és a férjét bolondnak nevezte. Végre felkapott indulatosan és földhöz vágott. Mikor már lehült a haragja, keresgélgni kezdett utánunk. Gyertyát gyújtott és úgy nézett be ágy alá, szekrények alá. Éa az egyik társammal meghuztam megamat a szekrény lábánál és habár ép előttünk táncolt remegve a gyertya lobogó fénye által okozott csik, minket nem vettek észre. Sokáig hevertünk ott. Azt hiszem egy egész fél évig. A nedves, penészes fal elvette szép fényünket, csillogásunkat és lassanként egészen elborított a rozsdá.

Egy nagy takarítás alkalmával, a tint félre huzták a szekrényt, egy sápadt, fénytelen szemű, gyöngye hangú asszony hajolt le utánunk.

Ruhája rongyos volt és telve kisebb nagyobb mézscseppekkel.

— Legyen a magáé, vegyen rajta cukrot a gyermekének — mondta a háziasszony.

Még sem kerültünk boltba. Mire hazaért új gazdánk, le kellett feküdnie. Lázás volt és folytonosan köhécselt. Már előbb benne volt a baj és most éppen a végét járta. Csöndesen feküdt egy pár nap. Mindig lassabban vette a lélegzetet, míg egy erős roham el nem vitte egészen. A szomszéd asszony állott mellette és mikor látta, hogy bekövetkezett a vég, kibontotta a halott fején levő kendőnek csücskét és minket kivéve belőle, reátett a meghidegült szemekre. Borzadtam a gondolatra, hogy mi lesz velünk.

Ekkor kedves kis gyermek közeledett hozzánk, az elköltözött itthagított szemefénye és levett minket. Egy darabig játszadozott velünk, azután elvitt a közeli kereskedésbe és cukrot vett értünk.

Innen kerültünk önhöz, mikor a koronáját felváltotta a kereskedő — fejezte be történetét a kis fillér.

Boér Margit.

Tavaszi értesítő

Szíves tudomására hozom a m. t. hölgy közönségnek, miszerint

eredeti párisi modell kalapjaim

megérkeztek és azok üzletben bármikor megtekinthetők.

Kedvező párisi összeköttetésem révén abban a helyzetben vagyok, hogy a versenyt felvehetem a fővárossalsi.

Teljes tisztelettel:

UJHELYI RÓZA

női kalap különlegességi üzlete
NAGYVÁRAD, RÁKOCZI-UT.
TELEFON 130. TELEFON 130

végtelen skáláján megtört a felhalmozódott bizonyítékok sulya alatt és vallott. Vallomása eloszlatott minden kétséget, amelyet talán a bűnösségével szemben tápláltak. Tegnap ismét maga elé citálta a hadbíró, aki az újabb fölmerült bizonyítékokra vonatkozólag hallgatta ki. Hofrichternek végleg mertört az ellenállás ereje és beismerő vallomást tett.

A szenzációs fordulatról bécsi tudósítónk a következőket telefonálja:

Hofrichter Adolf főhadnagy tegnap délután a helyőrségi bíróság előtt beismerő vallomást tett. A lesújtó bizonyítékok tömegének a sulya alatt és miután az elmeorvosok szakértői véleménye sem alkalmas arra, hogy Hofrichter elmebeli állapotának a megvizsgálása alapján tették a következményei alól mentesítse, Hofrichter belátta, hogy helyzete tarthatatlanná vált és részletes vallomást tett. Hofrichter már napok óta nagy lelki tusákat vívott és most végre töredelmesen bevallotta, hogy ismét bejuthasson a vezérkarba, el akarta tenni láb alól a rangban előtte álló vezérkari tiszteket és ezeknek méregpirulákat tartalmazó leveleket küldött. Hofrichter ezután elöadta, hogy őt a tettére neje iránt való szerelme ösztönözte, akinek gondtalan életet akart biztosítani.

A helyőrségi bíróság értesítette az államügyészséget és a rendőrigazgatóságot Hofrichter vallomásáról. Hofrichter vallomása után felmerült a szüksége annak, hogy azonnal megidézzék Hofrichter nejét és felvilágosításokat kérjenek tőle a vizsgálat terén tett vallomásairól, melyeket férje beismerő vallomása megcáfolt.

Tizedfél órakor kezdődött a rendőrségen Hofrichterné vallatása és eltartott délután fél 1-ig. Jelen volt dr. Pressburger a főhadnagy védője. Mikor a vallató rendőrtisztviselő tudatta az asszonnyal, hogy férje töredelmes, vallomást tett, Hofrichterné megtörtött és vallott. A rendőrség mindjárt letartóztatta, lekísértette a zárkába és áttette az iratokat az ügyészséghez. Pressburger az ügyészségen jelentkezett Hofrichterné védőjeként.

Hofrichter Adolf bűnét a katonai bűnvádi perrendtartás orvgyilkosságnak minősíti. Büntetése minden esetben halál. Hofrichter a bizonyítékokkal szemben egyedül a tagadás menthette volna meg a kivégzéstől, mert a katonai büntetőtörvénykönyv úgy rendelkezik hogy halálos ítéletet csak beismerésben lévő vádlottra lehet hozni, föltéve, hogy tetten érés nem történt. Ha Hofrichter végig tagad, bármilyen kézenfekvőek legyenek a beszerzett bizonyítékok, a lerosszabb esetben életfogytiglani fegyházra ítélethették volna. Mivel azonban beismerte az orvgyilkosság bűnét föltétlenül halálra ítélik. Főlakasztják, jó esetben főbelevik.

UJDONSÁGOK.

Tájékoztató.

Május 4. este 6 órakor. Kath. Kőr zárünnepélye a püspöki palotában.

* **Személyi hir.** Madách Emánuel miniszteri tanácsos, a nagyváradai püspökségi javak világi gondnoka, tegnap Nagyváradra érkezett.

* **Hírek az egyházmegyéből.** Fetser Antal felszentelt püspök, káptalani helynök Dérczy Imre olaszii káplánt Élesdre, Kozics Gusztávot pedig Élesdről Mezőkeresztesre i. h. lelkésznek küldötte ki.

* **A polgármester itthon.** Rimler Károly polgármester a tegnapi esti gyorsvonattal Nagyváradra hazaérkezett.

* **Bognár István halála.** Városunk közönsége általános részvétellel fogadta a gyász-
hírt Bognár István kanonok haláláról. Tegnap már több részvétlétérkezett a 1. sz. káptalanhoz, ezek között Radnay Farkas besztercebányai megyés püspöktől, a tudományegyetemtől. Az elhunyt kanonok ravatalát a Káptalan-soron levő lakásán állították fel. Tegnap délután 4 órakor a káptalan tagjai, a központi papság és a papnövendékek megtartották a halotti officiumot és a koporsóba tették. Az elhunyt kanonok végrendeletét tegnap délelőtt hirdették ki a járásbíró előtt, amelyben a rendes egyházmegyei hagyományok után, általános örökségévé testvérhúgát dr. Kakucsy Györgyné szül. Bognár Katalint nevezi meg. Mivel a végrendeletben a temetésre vonatkozólag semmi különleges intézkedés nem foglaltatik, az elhunyt főpap végtisztességét a már tegnap megállapított rend szerint ma, szombaton délelőtt háromnegyed 9 órakor lesz a gyászházban a be-szentelés után a gyászmenet a székesegyházba vonul, ahol gyászmisék lesznek az elhunyt lelkiüdvéért. A család külön gyászjelentést adott ki. A káptalan gyászjelentése a következő:

A nagyváradai latin szert. székeskáptalan mélyen szomorodott szívvél és Isten szent akaratában való megnyugvással jelenti, hogy szeretve tisztelt tagtársa nagyságos és főtisztelendő Bognár István nagyváradai lat. szert. kanonok, a B. Sz. Máriáról nevezett esztergom mezei címz. apát, a budapesti tudományegyetem kiérdemült rektora, hittudományi és bölcséleti doktor, pápai t. kamarás, hely. zsinati vizsgáló, szentszéki ülnök, egyházmegyei censor, Biharvármegyei törv. hatósági bizottságának tagja folyó évi április hó 28-án délután fél 4 órakor, életének 68-ik, áldozópapságának 41-ik évében, épületes keresztény türelemmel viselt évtizedes súlyos betegségében beállott szívszélhűdés következtében a haldoklók szentségeinek ájtatos fölvétele után csendesen elhunyt. A megboldogult földi maradványai f. hó 30-án reggel háromnegyed 9 órakor nagyváradai kanonoki székházában végbemenő beszentelés és a székesegyházban tartandó engesztelő szent miseáldozatok bemutatása után fogtak a nagyvárad olaszii sirkertben örök nyugalomra helyezni. E végtisztességre minden rendűk és ranguk tisztelettel meghívotnak. Nagyvárad 1910 április hó 28-án. Az örök világosság fényeskedjék neki!

* **A románok Husvétja.** Görög szertartású polgártársaink holnap, vasárnap ünnepelik a Megváltó dicsőséges feltámadásának emlékeztétét. Tegnap a nagypénteki gyászszer-tások az összes gör. szertartású templomokban megható gyászszal mentek végbe. A hívek nagy számmal vettek részt az ájtatosságokon. — A feltámadási ünnepélyek holnap, vasárnap hajnalban tartatnak meg. A gör. kath. székesegyházban dr. Radu Demeter püspök tartja a szent szertartásokat.

* **Kinevezés és áthelyezés.** Honjéc Vilmos számvivő-helyettes, hadnagy-számvivővé neveztetett ki s áthelyeztetett a 101. gyalogezredhez.

* **Szentiványi előadása.** A Kath. Kőr május 4-iki ünnepélyének kimagasló pontja lesz Szentiványi Károly prépostnak, az országos katolikus szövetség igazgatójának előadása. Szentiványi kiváló szónok s igen alapos szociológus. Targyát ezuttal is a szociológiából vette, előadásának címe: *A társadalmi fejlődés alaptörvényei.*

* **Alacs Károly** Tegnap már aggodalommal adtunk hírt róla, hogy Mezőkeresztes öreg plébánosnak Alacs Károlynak betegsége válságosra fordult s ma már halálhírének kell tudatnunk olvasóinkkal. Az egyházmegyének két papja fekszik egyszerre ravatalon. Alacs Károly az egyházmegye legöregebb papjai közé tartozott, két évvel ezelőtt tartotta aranymiséjét. 1832. december 29-én született s középiskolai elvégzése után b. e. Szaniszló püspök felvette az egyházmegye papnövendékei közé s 1858. augusztus 6-án szentelte pappá. Az egyházmegye több helyén káplánkodott, köztük Nagyvárad Újvárosán s 9 évi káplánkodás után 1867-ben magyar-csékeli lelkész lett. Több mint két évtizedig viselte gondját a kis hitközségnek, honnét 1889-ben a jobb javadalmozású Mezőkeresztesre ment át. Hívei ragaszkodtak hozzá, megalakította köztük a Katholikus Kört is s buzgó fáradozásával külön helyiséget is szerzett neki. Néhány évvel ezelőtt szembetegség támadta meg, de gondos kezeléssel annyira helyre jött, hogy tovább végezhetette dolgai. A múlt héten tüdőgyulladást kapott s mindjárt oly erővel lépett fel, hogy nem volt remény megmentésére. Temetése vasárnap lesz. Grócs Béla prépost-kanonok fogja a kegyeletes kötelességet teljesíteni. Elhunytát a következő gyászjelentés tudatja:

A bihari kerület papsága, a rokonság nevében is, szomorodott szívvél, de Isten akaratán megnyugodva tudatja, hogy szeretett paptársa tisztelendő Alacs Károly mezőkeresztes plébános életének 78-ik, áldozópapságának 52. évében, rövid betegsége után, a szentségekkel ellátva folyó hó 29-én meghalt. Az Istenben boldogultnak földi részei május hó 1-én, vasárnap délelőtt 11 órakor fognak a plebánián beszenteltetni. Az engesztelő szent miseáldozat május hó 2-ik napján reggel 9 órakor fog az egek Urának bemutatattni. Mely végtisztességre az elhunyt paptársai, hívei barátai s ismerősei tisztelettel meghívotnak. Mezőkeresztes, 1910. április 29. Az örök világosság fényeskedjék neki!

* **A 60,000 koronás államsegély felhasználása.** A városok segélyezésére adott állami támogatás szétosztására vonatkozó miniszteri rendelkezések nincsenek megelégedve a városok, mert egyes állások, különösen a közegészségi és a műszaki személyzet kimaradt azok közül, akiknek fizetését a segélyből rendezni kell s az egyes állások között is nagy az aránytalanság. Nagyváradon is ezért volt felzúdulás a tisztviselők között. Ezt a kérdést most tárgyalta a városok kongresszusa s egy szűkebb bizottság, melynek Rimler Károly polgármester is tagja, Lukács Odön pedig előadója volt, felkeresték Némethy Károly min. tanácsost, a városi ügyek előadóját s kérték, hogy egységesen rendezze a miniszter ezt a kérdést. A miniszteri tanácsos részben magáévá tette a küldöttség óhaját s kijelentette, hogy a közgyűlés határozatát visszajuttatja Nagyvárad városához, hogy hozzon újabb jelentést, a miniszter által kijelölendő újabb elvek alapján. A miniszter leirata pár nap múlva megérkezik s így a májusi közgyűlés már foglalkozhat ezzel a kérdéssel.

* **Nagyváradiak a Tud. Akadémiában.** A magyar Tudományos Akadémiának eddig is több nagyváradai jelesünk tagja volt. Az akadémia legutóbbi nagygyűlésén ismét megválasztottak rendes tagnak az új tagok közül ketőt, akiket örömmel sorozunk a mieink közé. Az egyik dr. Némethy Géza, a kolozsvári egyetemen a latin nyelv és irodalom elismert jeles tanára, dr. Némethy Gyula

theologiai tanár testvére. Bir nem Nagyváradon, hanem Szeatmargiton (Szabolcs m.) született, 1865-ben, de itt végezte tanulmányait s innét indult szép pályájára. — A másik dr *Munkácsy* Beróát, az egyetemen az uralaltáji nyelv kiváló tanára, aki Nagyváradon született 1860-ban. Mindketten már régebben levelező tagjai voltak az akadémiának.

* **Inger Szolimán Tenkén.** Inger Szolimán, somali alkirály stb., aki legutóbb a magyarországi kerületben kísérelte meg magának szavazókat keresni, teljesen kudarcot vallott. A kimpányi egy két hűséges emberét kívül senki sem akarja Ingerrel képviseltetni magát. Mivel pedig homalia népét nem rendelheti be Magyarországra szavazni öfélére, ezek nélkül pedig nem igen választanak meg, elindult Inger új hazát keresni a tenkei kerületbe. Jelenleg a tenkei kerületben nyomoz, hogy milyen eredménnyel, az még a jövő titka, de ha sokat fog nyomozni, esetleg őt fogják megnyomkodni a jó magyar kortesöklök, miként a belényesi választásokon történt.

* **Dr Kiss Géza előadása.** A biharmegyei tanítók központi köre ma délután 6 órakor a közs. polg. fiúiskola zenetermében szociológiai estélyt rendez, melyen dr Kiss Géza jogtanár »Népnevelés és törvénytisztelt» címen tart előadást. Ez előadásra ezuton is ismételt meghívja az elnökség a tanítókat és a n. é. közönséget.

* **A szinkörépités költsége.** A nagyvárad szinkörépitését másfél éve befejezték, de a leszámolás, a folytonos sürgetés dacára sem került még a törvényhatóság elé. A szinkörépités 32,000 koronával többbe került, mint a kultusz miniszter által megítélt összeg. Most végre, mint értesülünk, *Rimler* Károly polgármesternek sikerült a dolgot rendezni és pedig akként, hogy a 32,000 korona többletköltség révén semmi sem terheli Nagyvárad városát. Ugyanis a 32,000 koronából 20,000 koronának az amortizációját elvállalta a kultuszminiszter, míg 12,000 korona amuitását a mindenkori szinigazgató állami szubvenciójából vonják le. Így most már elszámolhat a polgármester a törvényhatóságnak a szinkörépités költségeiről.

* **A jövő évi választók névjegyzéke.** Nagyvárad város központi választmánya hétfőn május másodikán délután 4 órakor ülést tart s ez alkalommal a jövő évi választók ideiglenes névjegyzékét állítják össze.

* **A Bmke népkönyvtárai.** A Biharmegyei Magyar Közművelődési Egyesület egyik legfőbb feladatai közé tartozik a községeknek népkönyvtárakkal való ellátása is. Ebben az irányban most nagyszabású akcióba lépett az ifju kulturegyesület és minden olyan községben, ahol kívánják a népkönyvtár felállítását, azt teljesíteni is fogja. Az egyesület elnökségéhez eddig mintegy 50 község intézett népkönyvtár iránti kérelmet és nagyon valószínű, hogy egy-két járást kivéve, csaknem minden község reflektálni fog a könyvtárra. A vármegyében előreláthatólag 50000 közhasznú könyvet fognak kiosztani népkönyvtári célokra. A népkönyvtárakat mindenütt a községek előljárói fogják kezelni a tanítók bevonásával a Bmke felügyelete alatt. Az egyesület vezetősége ezuton is kéri az előljáróságokat, hogy ily irányu kérelmeiket minél előbb teljesítsék be az egyesület vezetőségéhez. Szomorúan jellemző a magyarországi főszolgabíró jelentése, amelyet ebben az ügyben az egyesülethez tett. Eszerint a magyarországi járás legnagyobb részében irástudatlan emberek van-

nak, ezek részére elsősorban iskolára van szükség. A főszolgabíró jelentése szerint a csékei járásban legjobb esetben is csak 10 év múlva lesz szükség könyvtárakra, addig azonban nem.

* **Ügyészségi társasvacsora.** Medvigy István kir. ügyészségi megbízottnak a máramarosszigeti kir. ügyészséghez kir. alügyészségi történt kinevezetése alkalmából május hó 4 ik napján (szerdán) este 8 órakor a Pannonszálloda éttermében társasvacsorát rendez az ügyészség. A résztvenni kívánók felkéretnek, hogy május hó 2. napjáig bezárólag a biharmegyei nemzeti kaszinóban, a kir. ügyészségen és a nagyvárad takarékpénztárban (Szemes Ferenc urnál) elhelyezett ívek valamelyikét aláírni sziveskedjenek.

* **Felfüggesztett jegyző.** Megirtuk annak idején, hogy az élesdi főszolgabíró felfüggesztette Griffaton Antal bezneyi körjegyzőt, hűtlen kezelés és okirathamítás miatt. A körjegyző ellen büntügyi vizsgálatot is tettek folyamatba. Most a dolog fordulatot nyert, amennyiben Griffaton lemondott állásáról és ennek alapján az élesdi főszolgabíró azt javasolja, hogy a további vizsgálatot szüntessék meg. A körjegyző terhére 223 korona hiány van megállapítva, ezt a főszolgabíró a jegyző birtokára tábláztatta s így a községet veszteség nem érheti.

* **Az élesdi vérhas járvány költségei.** A tél folyamán fellépett élesdi vérhas járvány orvoslására dr Krausz Béla járványorvost küldték ki. A járvány orvos költségei 1232 koronát és 23 fillért tesznek ki. Ennek az összegnek kifizetése oly nagy terhet róna az élesdi járásra, hogy azt nem bírja meg. Most a belügyminiszter értesítette az alispánt, hogy az országos betegápolási alap terhére hajlandó átvenni ezt a költséget és azt a járványorvos részére utalványozta is.

* **Zámory Mária halála.** A biharmegyei gentry-világ egyik előkelő hölgytagja tegnap délután hirtelen meghalt. A haláleset meglepetésszerűleg hatott nemcsak Biharmegyére, de a főváros közönségére is, melyben előkelő vezető szerepet játszott. Zámory Mária alapítványi hölgy Biharmegyében Kismarján birt nagybirtokot, melynek évi jövedelme meghaladta a 100000 koronát. A gyönyörű fekvésű s mintaszerűleg berendezett kismarjai gazdaságban, — ahova május 15 én szándékozott leutazni — a nyarat szokta tölteni Zámory Mária, akit vidéki jötevő csendes magányból Nagyvárad vagy Biharmegye nagyobb eseményei emeltek ki. Egy-egy nyári vagy kora őszi napon többször lehetett látni, amint ötös, négyes vagy hármas fogataival végigszárguldt Nagyvárad aszfaltos utcáin. A falusi nyaralás után az év legnagyobb részét Budapesten vagy külföldön töltötte Zámory Mária. A fővárosban előkelő fényvel berendezett lakása volt, melyben Budapest elitközönsége szívesen időzött el az örök vigkedélyű asszony társaságában. Az utóbbi időben betegeskedni kezdett Zámory Mária s egészségének helyreállítása végett sok ideig tartózkodott külföldi gyógyfürdőkben. A tegnap véget ért Rokszin-féle tárgyalásban jelentős szerepet játszott Zámory Mária, aki mint koronatanu igen lényeges vallomást is tett. A tárgyaláson való megjelenése alkalmával már megtörtnek látszott s már akkor komoly jelei mutatkoztak a betegségének. Azóta kevés kivétellel állandóan betegeskedett s a legjelesebb orvosok kezelték, azonban eredménytelenül. Tegnap délután hirtelen rosszul lett budapesti lakásán és mielőtt az orvosok segítségére le-

hettek volna eszméletét veszítve néhány perc alatt meghalt. A halálesetről értesítették közeli rokonait és tisztjeit. A temetése holnap lesz Budapesten. Az elhunyt leszármazottja volt Biharmegye egykori híres követének, Beöthy Ödönnek. A temetésen Biharmegye is képviseltetni fogja magát.

* **Szerencsétlenül járt cigányleány.** Érmihályfalván hétfőn délután Pécsi Giza, 17 éves cigányleányt meglátogatta a vőlegénye. Egy darabig elbeszélgettek. Közben a leány elővett egy revolvert és tisztogatni kezdte. A rozsdás fegyver ugyan sok dolgot adott Fáraó füstös fiának. Pécsi Giza meg is sokalta a várakozást s odaszólt a kedveséhez.

— Hagyd már abba. De a leány csak nem szakította félbe a munkáját; erre a leány odament, ki akarta a kezéből venni a fegyvert, amely azonban elszűlt s a golyó a szerencsétlen teremtést furta keresztül. Pécsi Giza sebesülése életveszélyes.

* **Térzene a gyermeknapokon.** A nagyvárad gyermekvédő liga tudvalevőleg hétfőn május 2-án és kedden, május 3-án tartja meg a gyermeknapot. A programba felvették a katonai térszert is s felkérték a katonai parancsnokságot, hogy a 101. ezred zenekarát engedje át a jótékonycéra. Az ezred parancsnok tegnap átiratban értesítette Nagyvárad város polgármesteri hivatalát, hogy a gyermeknapok alkalmából, május 2. és 3 án délelőtt fél tizenkét órától 1 óráig az ezredzenekara a Bémer-téren térszert ad.

* **Halálozás.** Részvétel értesünk egy fiatal asszony *Rozsly* Istvánné szül. Kardos Szeréna haláláról. Az alig 23 éves fiatal asszonyt férje és két árvája siratja. Temetése holnap, május 1 én délelőtt 11 órakor lesz a Hármastea 3. sz. háztól.

x *Finom uri fehérnemű és minden uri divat és kalap újdonság megérkezett*

Róth M. utóda cégnél.

Bémer-tér.

Eredeti angol férfi cipők.

A legizlésebb és a legolcsóbb arany-, ezüst ékszer és órák
= a bérálásra =
Szilágyi Géza és Társa
 óras és ékszerésznél kaphatók.
 Rákóczi-ut. TELEFON 630.

x **Szőlősgazdák figyelmébe.** Ajánlom hasított tölgy szőlőkaróimat 2 méter magasságig előnyös árban. Nagyvárad, állomási tűzifaraktáromon. BRÓDI SAMU fakeskedő. Raktári telefonszám 821. Irodai telefon 295.

x **Egy 4 szobás** modern lakás mellék-helyiségekkel november, esetleg már augusztus 1-re kiadó Schlauch-tér 2. sz.

* **Borsalino,** Pichler és angol *kalap* tavaszi újdonságok **REICHARD ÁRUHÁZABA** megérkeztek, hol legelegánsabb budapesti és amerikai cipők kaphatók.

x **A Lloyd kávéház** modernül berendezett helyiségében Április hó 27, 28, 29 és 30-án a következő igen érdekes mozgóképek újdonságok lesznek bemutatva: 1. Hajza automobilon. 2. Sumatra. 3. Kirándulás a Niagarához. 4. Arab művészek. 5. Matla ur kalapja. 6. Vidéki nagybácsi. 7. Ábrándos leány. 8. Az örült cselekedete. Belépti díj nincs. Kezdeté este 9 órakor. Kötő italokról és ételekről gondoskodva

van. A n. é. közönség szives pártfogását kéri *Hartstein Arpád* kávéház tulajdonos.

x **Olvasza el kérem!** ha érdeklő, hogy lakásában miért érhet el takarítást villamos áramfogyasztással. On égethet már 16 gyertyafényű *Wolfram* meg és ami a régiekkel szemben óránként kb. 3 fillért takarít meg, tehát nem szükséges, aki nem akar nagy világítást, hogy 32-es vagy 50 gyertyafényű égőket alkalmazzon és ami a fő nálam, ezen *Wolfram* égő 2 K 40 fill. Stern villamos felszerelési vállalata Bémer-tér 2. Telefon 556. Szívesen szolgálok felvilágosítással.

Jelzálog kölcsönt, házakra, földekre, telkekre, építkezésekre I. II. III. helyre az érték 70—85 százalékig 3¹/₂, 4, 4¹/₂ százalék alapon. **Személyhitelt,** gazdálkodóknak, kereskedőknek iparosoknak, hivatalnokoknak, havi törlesztésre is 6—7 százalék kamatra. **Magánpénzt,** rendes foglalkozású hitelképeseknek egynap alatt folyósítottak díszre. Megkeresések

»**BIZALOM**« jellegre Nagyvárad főposta czimzendő.

Jenny Jenő órák és ékszerész

a bérnialkalmakra ajánlja a helybeli és vidéki n. é. közönségnek a választékban levő óra és ékszer készletét, amelyet a volt betörés miatt

legjutányosabb árban

óhajt kiárúsítani. Órákat egy évi jótállás mellett javítok. Kérve a n. é. közönség szives pártfogását továbbra is, tisztelettel **Jenny Jenő,** órák és ékszerész Szt. János-u. 39. sz.

Telefon szám 285.

Egy fiút tanulónak felveszek.

A Rokszin-ügy.

A közel három éve folyó Rokszin-ügy a tegnapi napon nevezetes stádiumba jutott. Tizenkilenc napig tartó fáradságos tárgyalás után most már teljesen ítéletre készen áll a legbonyolultabb és óriási anyaghalommal bíró bűnügy. Tegnapi még az ügyész replikája és védők duplikái voltak hátra, továbbá a vádlottak esetleges előterjesztései. Rendkívül érdekes volt dr. Rokszin Györgynek az előterjesztése, melyben a súlyos vádakkal terhelt ügyvéd bátran és csodálatraméltó férfiasággal, szinte növekedő energiával védte magát. Beszéde, mely valóságos szónoki mű, közel egy óra hosszúra tartott és igen szimpatikus benyomást tett. Ezután az elnök kijelentette, hogy ítélethirdetés május 6-án reggel 8 órakor lesz.

A tegnapi napról tudósításunk a következő:

Dr. *Szolnok Jenő* replikája volt soron. Dr. *Fényes Ödön* beszédére nézve előadja, hogy a két váltó hamisításnak egy bűncselekményé való olvasztása nem lehetséges. A gyakorlat is nagyon ingadozó e tekintetben. Határozottan fenntartja azon állítását, hogy a hamisított községi jegyzőkönyvek közokiratoknak tekintendők. Részletesen foglalkozik ezután dr. *Fráter Pál* beszédével. Teljes egészében fenntartja a vádbeszédében mondottakat. Ugyancsak fenntartja állításait a védelem többi képviselőivel szemben is.

A védők duplikái után az elnök kérdést intézett a vádlottakhoz, hogy van-e még valami előterjeszteni valójuk. *Porumb Kornél*

elsőrendű vádlott kéri a törvényszéket, hogy vegye figyelembe a védője által elmondottakat és enyhe büntetéssel sújtsa.

Dr. *Rokszin György* másodrendű vádlott nagyszabású beszédet mond. Előadja, hogy ő soha nem adott tanácsot *Porumb*nak a hamisításra. Ő fiatal ügyvéd volt, az életnek ugyszólván küszöbén állott, tehát fel sem lehet tenni, hogy egész jövőjét oly könnyelműen kockára tette volna. De nem is volt arra szükség, hogy *Porumb* ilyen tanácsokat kapjon. Az ilyen dolgokban egészen odahaza volt ő. A *Porumb*-család tagjai nem mondják meg az igazat. A cél az, hogy őt bemártsák és tönkretegyék. Nem igaz az, mintha a *Porumb*-család tagjai csak augusztus 1-ig vállaltak volna obligót. A család nagyon jól tudott az augusztus elseji dátum kivételéről, minek folytán nincs hamisítás. A kezesek beleegyezésével vette ki *Porumb* a dátumot, tisztán azért, hogy megspórolják a pénzt, amely az újabb váltóért kellett volna. Hogy aztán a *Porumb*-család teljesen kibújék a váltó obligó alól, rávette *Porumb Kornélt*, akinek már úgy sem volt semmi veszteni valója, hogy vállalja magára a váltóhamisítást. — De hogy kevés büntetést kapjon, rávették arra is, hogy vállalja azt, hogy az egészet *Rokszin* tanácsára tette. Hogy ez így van és nem másként, azt dr. *Hajdu Béla* és *Rokszin Miklós* bizonyították. A váltólopást csak a *Porumb* család valamelyik tagja vagy annak felbérelje követhette el. A *Porumb*-család érdekében állott a váltó eltüntetése, még pedig azért, hogy ezzel is valószínűsítsék a hamisítást. A felbujtást nem követte el. Az ezt bizonyítani látszó kérdőpontos levél az ő ártatlanságának éppen egyik fényes bizonyítéka. Ez az a levél, amelyet a *Porumb*-család csillaga, dr. *Porumb Nesztor* hét pecsét alatt őrzött és amellyel a család 24000 koronát akart keresni. Ezzel revolverezett mindig a család, de ő igazának tudatában férfias bátorsággal ellentállott.

Az egész ellene indított hajszának az az egyedüli oka, hogy ő id. *Porumb Nesztornak* nem irt alá egy 20000 koronás váltót. Innen indul ki minden és ő valóban bűnösnek érzi magát abban, hogy nem irta alá azt a váltót. Akkor most nem ülne itt a bíróság előtt, nem hurcoltatott volna így meg a becsülete és nem szenvedne annyi anyagi veszteséget, amelynek egy évi kamata is több 20000 koronánál.

De legnagyobb bizonyíték ő mellette tiszta lelkiismerete, melynek köszönheti, hogy annyi küzdelem után még most is képes harcolni igazai mellett. Ez ad neki erőt, hogy e csúf hajszában még most is oly férfias bátorsággal küzd, mint a legelső napon. Kéri, hogy adják vissza családjának és a társadalomnak, melynek becsületes tagjaul érzi magát.

A többi vádlottak nem éltek az előterjesztés jogával, kivéve id. *Porumb Nesztort*, aki sirva panaszkolt el családjára szerencsétlenségét.

Ezzel a híres Rokszin-ügy tárgyalás befejeződött. Ítélet május 6-án reggel 8 órakor lesz.

SZINHÁZ.

Heti műsor.

Szombat: *Cédra. Fiam a huszár.*

A május havi műsor.

Alig negyed óráig tartó, rövid ülése volt tegnap Nagyvárad város szinügyi bizottságának. Nem is tárgyaltak mást, mint az igazgató által május hó apra összeállított műsort.

A kitűzött darabok között ezúttal két újdonság van, ami mutatja a színiszéken végének közeledését. Az igazgató különben kijelentette, hogy vendégszereplésekkel akarja változatosabbá tenni a május havi műsort. Így tervbe vette *Gáll Gyula, Diósi Nusi, Batiefalvi*

Elza vendégfellépéit s kilátásban van, hogy *Lehár Ferenc* zeneszerző is ellátogat májusban ismét hozzánk.

Az ülésen dr. *Hoványi Géza* elnökölt s *Mezey Mihály, Miskolczy Baraa, dr. Pácz Sándor, Harmathy Károly, dr. Adorján Emil, Erdélyi Miklós* szinigazgató, *Grácz Lajos* tűzoltó parancsnok és *Juricskay Barna* tb. tanácsnok, jegyző voltak jelen.

Elnök bemutatta a május hóra összeállított következő műsort: *Koncert* (új), *Luxemburg grófja*, *Tiszturak a zárdában* (új betanulással), *Szép Heléna* (új betanulással), *Trobadour* opera, *Bilincsek* (új színmű), *Szép Galathea*, *Szenes legény*, *szenes leány*, *Nyílt titok*, *Gyimesi vadvirág*, *Traviata* opera, *Cédra és Fiam a huszár*, *Becsület* (*Suderman* repriz.) Ezen kívül a *Falu rosszát* ifjusági előadásban hozzák színre.

A műsort a szinügyi bizottság elfogadta.

Fiam a huszár. Cédra. Ma este megismétlik *Marton Manó* kollegánk nagyszerű, rendkívüli tetszést és elismerést keltő szatiráját: »Fiam, a huszár«-t. A premier nagy sikere a további előadások sikerét is biztosítja. Ezt követi *Franek Gábor* székesegyházi karnagy hatalmas operája: »Cédra«, amelyet maga a szerző fog dirigálni.

Nagyvárad

Kozmetikai

Gyógyintézet

Fogorvosi és gyógyfogtechnikai

ambulatorium

RAKÓCZY-UT 5. SZ. — Telefon 752.

Orvostudományi alapon való kezelése az ember külsejével. Arc és szépség ápolás. Pattanásos, szemölcsös, szepthős, májfoltos stb. arcoknak gyógyítása s ezen szépséghibák elmulasztása. Az elcsufító arcszőrök gyökeres eltávolítása. Hajhullás kezelése. Villamos vibrációs arc és fej-massage, villamos kékfény. Röntgen-és paraffin kezelése. Az intézet a legmodernebb gépekkel van felszerelve.

Fájós fogak gyógyítása,

fájdalom nélküli foghuzások, porcellán-, arany- stb. plombák, csapos fogak, arany fogkoronák, lemeznélküli singfogsorok stb.

Rendelés 9—5-ig.

Az összes kitűnő hatású, de ártalmatlan kozmetikus gyógyszerek az intézetben beszerezhetők. Diskrét postai szállítás útján is.

Dr. Halász Andor.

EGYESÜLETEK.

Jóváhagyott alapszabályok. A nagyvárad Rétü Nép kör címét Rétü Társaskörre változtatta s alapszabályait módosította. Belügyminiszter a kör módosított alapszabályait jóváhagyta.

IRODALOM.

A bérálás előmunkálatai.

Irta: Mellau István főreáliskolai hittanár. K s nyolcadrét. 61. oldal. A szerző sajátja. Nagyvárad, Szent László-nyomda. Ára 1 korona.

A prudencia pasztorális szempontjából kíválóan becses munka, értékes füzetke az, amelyről itt írunk. A megerősítés szentségére szolgáló előkészítés vesződséges munkáját kívánja megkönnyíteni, főként a lelkész kedő papság szempontjából. Elvégre népszerű alapon, helyenkint katekizáló hangon tárgyalja a rövid, tartalmas bevezető sorok után a bérálási előkészületet öt részre osztva, amelyek: I. Ki bérálkozhatik? II. Ki lehet bérmaszülő? III. Milyen külső intézkedések szükségesek bérálásakor? IV. Bérálásra mit miképpen tanítsunk? V. Melyek a bérálás hatásai?

Amiket a kis könyv elmond, nem kívánunk az ujság nyomatékával fellépni. Hiszen ismert elemi dolgok. A nehézség azonban éppen ezeknek az elemi intézkedéseknek fogatosításában van. Noss, ez a kis munka nem akar mást, mint ezeket az ismereteket kommentálni és a bérálás liturgiája körül annak a lelkész kedő papságot illető részében segédkezet nyújtani. Távol minden tudakosságtól, kompilációktól, nagyképszerűtől. Ezt kell figyelembe venni, aki a munkát élvezettel, ami fő — tanulsággal, gyakorlati haszonnal kívánja forgatni.

A könyv stillusa keresetlenül egyszerű. Főcélja, hogy nagyon villagos, könnyen érthető legyen. E célt el is éri minden sorában.

A technikai kiállítást a nagyvárad Szent László nyomda végezte. Gondosan, izléssesen, csinosan. — Tiszta nyomás, jó öreg betűk.

A Szigligeti-társaság ülése. A Szigligeti-társaság választmányának t. tagjait van szerencsém május 1-én délelőtt 11 órakor a Gazdasági és Iparbank helyiségében tartandó ülésre meghívni. Az ülés tárgyai: 1. Folyó ügyek. 2. Az évi közgyűlés előkészítése. Teljes tisztelettel Rádl Ödön, elnök.

Igazságszolgáltatás.

Véres bosszu. Id. Magyarai Sándor, ifj. Magyarai Sándor és Fiegl Ferenc báró Liptay Frigyes tamásdai uradalmában voltak alkalmazva, mint vadőrök. Fiegl Ferenc azonban folyton áskálódott az uradalomban id. Magyarai Sándor ellen és ennek folytán a lehető legelenségesebb viszony fejlődött ki közöttük. A gyűlöletben osztozott atyjával fia, ifj. Magyarai Sándor is, aki a múlt év dec. 4-én, egy alkalommal annyira felbőszült, hogy Fiegl Ferencet lelőtte. — Az ügyesség ezért szándékos emberölés büntette miatt emelt elene vádat. A kir. törvényszék, mint esküdt-bírósg tegnap foglalkozott az ügygel. Vádlott beismerte tettét, de erős felindulásával mentezte magát. A tegnap kihallgatott 15 tanu szintén nem vallott terhelően. Ma lesznek a pereszedék. Ítélet még ma lesz. Elnök

Millye Gyula, ügyész Baróthy Pál, védő dr. Markus László.

TÁVIRATOK.

Letartóztatott földbirtokos.

Pozsony, április 29. Ma itt letartóztatott egy Selaffy Gyula nevű birtokost, aki Kock Emil nevű századost 300,000 korona erejéig becsapta.



REGÉNYCSARNOK.



Rózsika.

Irta: White-Mellville G. J.

— Angolból. —

(Folytatás.) 34

— Kegyed egész Franciaországot az orránál vezetnél! Azt csinálhatja most velem is, amit akar.

— Bá! Ön badarságot beszél, Arnold gróf. A t képzeli ön talán, hogy jó arcáért rántottam ki a fülénél fogva abból a fergetegből?

— És jó jellememért, kombinálva: igen, hiszelgek magamnak ezzel, kisasszony. Bocsánatot kérek, Leonie.

Hangjának gyöngéd olvadékonysága, melylyel a nőnek a nevét kiejtve, kellemesen hangzott ennek a fülében. A leány tudhatta volna, ha meggondolja, hogy mennyire lehetetlen Montarbasnak egy nőhöz beszélni anélkül, hogy vele megértesse, miszerint érzelmeit felkelté iránta.

— Ön tréfál! — kiáltá a nő lágyabb kifejezéssel világos szürke szemében — és én komolyan beszélek, és mindig komoly vagyok mert dicsvágyó vagyok. És ön nem dicsvágyó?

Nagyon kedves nézése volt ennek az aritokriának, gondoló Leonie, midőn Montarbas fejét felemelte és szeme felderült.

— Dicsvágyó! — ismétlé. Igen, ha a dicsvágy azt jelenti, hogy hatalom után vágyódom. Nem a gazdagság után: én annyit elkölöttem, hogy fel se venném ha nem volna egy garasom se. Nem is a fény után: a királyt nem az teszi királlyá, hogy a piros biborvánkoson előtte viszik a koronát. Nem is a hirnév után, melyet az átvizs egy nemzedékre, amelyet nem fogok ősmerni, de hogy szeretem a hatalmat önmagáért, mely képessé tesz kielégíteni a büszkeséget s könnyen rendelkezik egy férfi életével vagy egy nő becsületével, a felelősségre nem vonható akarát szeszélye szerint.

— Ön őszinte, uram, — szólt a nő a csodálat egy tekintetével a csinos, kigyult arcra. — Es a nőnek, ki önt e hatalomra segítetté, mit adna ön cserébe viszonzásul?

— Mit szokás mindenkor adni egy nőnek a feláldozért? — szólt nevetve. — Álhatatlanságot, gondolom és háládatlanságot.

— Ha én lennék az a nő, önnek soha nem nyilna alkalma erre, — felelé Leonie. — On kezem által halna meg, mielőtt csalfa lehetne hozzám! Aztán saját hevessege felett mosolyogva, szelidebben hozzá tevő: — Nem fog erre kerülni a dolog ön és én közötttem. Figyeljen. én az ön jó szelleme vagyok. En megmutatom önnek az utat az oly diadalhoz, aminőt ön soha nem képzelt még álmában sem. Es ha ön majd a nép bálványá, Franciaország felszabadítója lesz, mondja nekem egyszerűen »Köszönöm Leonie«, és ez elég jutalom leend nekem.

Lelkesedése a gróft is elragadta. Ajkához emelte a nő kezét s csodálkozott, hogy az oly kemény és erős, nagy kék erekkel, mint egy férfié.

Leonie elhuzta azt hirtelen, durván. — Ez haszontalanság, — mondá, — és minekünk nem kell gyermekmódra játszanunk most. Figyeljen Montarbas, mig megmagyarázom önnek a mi tervünket.

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti tőzsdetudósítások.

A gabonatőzsde határidői.

Budapest, április 29.

— Délután 4 órakor. —

Buza május 1909. 50 kilogrammonként	14.35
Buza októberre	13.91
Buza ápr.	11.80
Foos okt.	10.29
Zab májusra	—
Zab októberre	7.78
Tengeri máj. 1909.	7.86
Tengeri jul.	8.05
Tengeri májusra 1910.	7.24

Értékdőzsde.

— Délután 4 órakor. —

Oszták hitelbank részvény	634.—
Oszták magyar államvasuti részvény	736.75
Leszámitoló bank	482.—
Rimamurányi	572.—
Oszták-m. államvasuti részv.	697.50
Közuti vasut	552.—
Városi villamos vasut	269.—

Sáska járás a megyében. Az elmúlt évi sáska pusztítás arra indította a földművelésügyi minisztert, hogy az idén már most megkezdjék az óvintézkedések fogatosítását. A miniszter tegnap ebben az ügyben rendeletet adott ki az alispánnak. A rendeletben meghagyja a miniszter, hogy az előző években megfertiőzött községek területén minden erővel hasson oda, hogy a talaj desinficiálva legyen. Ezen kívül elrendeli azt is a miniszter, hogy a szikes talaj községek határait vegyék megfigyelés alá.

Dr. VUOSKIOS GYULA.

Az orvosi kar által ajánlva.

Gümőkór (tüdőbajok), légzőszervi bántalmak, számarköhögés, influenzánál.

Ki használjon Sirolint?

1. A ki hosszú időn keresztül köhögés bántalmában szenved.
2. Mindazok, kik gégehurutban szenvednek, Sirolin „Roche” által rövid időn belül meggyógyulnak.
3. Aztmában szenvedők már rövid használat után lényeges könnyebbülést éreznek.
4. Skrofulás, mirigyduzzadásos, szem- és orrhurutos gyermekeknek rendkívül fontos szer a Sirolin. A táplálkozást nagyban elősegíti.

Csak eredeti csomagolásu SIROLIN „Roche”-t kérjünk és pótszereket határozottan utasítsunk vissza.

F. HOFFMANN-LA ROCHE & Co.,
Basel (Svájcz). — Grenzach (Németország).

Sirolin

„Roche”

kapható minden gyógyszer-tárban.

Ára üvegenként 4 korona.

VASUTI MENETREND.

ÉRVÉNYES OKTÓBER 1-TŐL.

Budapest—Nagyvárad—Kolozsvár.

V. v.	Gy. v.	Sz. v.	Tvsz.	Gy. v.	Tvsz.	Sz. v.	Gy. v.	Oda. — Vissza.	Tvsz.	Sz. v.	Gy. v.	Tvsz.	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.
—	6 20	—	—	12 41	—	—	9 10	Ind. Budapest k. p. u.	5 00	7 20	—	—	—	6 40	—
—	9 16	11 31	—	4 23	—	9 27	11 19	> Bpest ny. p. u.	—	—	7 30	—	1 50	—	9 40
5 13	11 28	2 06	—	5 57	1 35	12 25	12 55	> Szolnok	12 50	3 44	5 39	—	11 38	3 49	7 32
5 27	—	2 18	—	—	1 50	12 41	—	> Püspökladány	5 06	12 54	3 57	10 20	9 52	12 48	5 27
5 43	11 49	2 33	—	6 17	2 07	12 59	—	> Báránd	4 50	12 41	—	10 01	—	12 37	—
6 07	12 04	2 52	—	6 32	2 29	1 36	1 31	> Sáp	4 29	12 25	—	9 38	9 33	12 23	15 07
6 21	—	3 05	—	—	2 43	1 50	—	> Berettyóújfalva	3 59	12 05	3 18	8 56	9 19	12 05	4 53
6 34	12 20	3 17	—	—	2 57	2 04	—	> Mezőpeterd	3 31	11 51	—	8 35	—	11 52	—
6 41	—	—	—	—	—	—	—	> Mezőkeresztes	3 16	11 39	—	8 17	—	11 41	—
6 51	—	3 30	—	—	3 11	2 18	—	> Ártánd	2 47	—	—	8 07	—	—	—
7 00	12 33	3 38	—	—	3 21	2 27	—	> Bors	2 37	11 26	—	7 54	—	11 30	—
7 11	12 42	3 48	—	7 09	3 33	2 38	2 11	> Biharpuspöki	2 20	11 19	—	7 43	8 48	11 23	—
—	12 54	4 10	6 30	7 14	—	3 06	2 18	Érk. Nagyvárad	2 15	11 09	2 39	7 28	8 41	11 14	4 15
—	1 01	4 17	6 39	—	—	3 13	2 26	Ind. Nagyvárad	8 30	10 54	2 32	7 07	8 34	10 53	4 09
—	1 10	4 27	6 51	—	—	3 22	—	> Várad-Velence	8 22	10 27	2 26	7 01	—	10 47	—
—	1 20	4 38	7 05	—	—	—	—	> Fugyivásárhely	2 09	10 18	—	6 51	—	10 38	—
—	1 28	4 47	7 16	7 42	—	—	—	> Szakadát	7 53	—	—	6 38	—	10 27	—
—	1 35	—	7 25	—	—	3 42	2 51	> Mezőtelegd	7 43	10 00	2 03	6 30	8 10	10 21	3 40
—	1 41	—	7 33	—	—	—	—	> Mezőtelki	7 31	—	—	6 21	—	—	—
—	1 47	5 02	7 59	7 55	—	3 58	3 05	> Cézcske	7 21	—	—	6 14	—	10 09	—
—	1 52	5 06	2 05	—	—	4 03	—	> Élesd	7 17	9 44	1 50	6 09	7 58	10 04	3 24
—	2 00	—	8 15	—	—	—	—	> Élesd megálló	7 10	9 38	—	6 03	—	9 59	—
—	2 12	5 25	8 30	8 15	—	4 22	3 26	> Rikosd	7 00	—	—	5 56	—	—	—
—	2 16	—	—	—	—	—	—	> Rév	6 50	9 25	1 37	5 47	7 46	9 47	3 08
—	2 22	5 33	8 38	—	—	—	—	> Rév megálló	6 39	—	—	5 41	—	—	—
—	2 27	5 38	8 43	—	—	—	—	> Zichy barlang	6 33	9 16	—	5 36	—	9 39	—
—	2 37	5 49	8 55	—	—	—	—	> Vársonkolyos	6 27	9 13	—	5 31	—	—	—
—	2 45	5 57	9 04	—	—	—	—	> Brátka	6 15	9 04	—	5 21	—	9 28	2 49
—	2 55	6 08	9 17	8 48	—	—	—	> Jádvolgy	5 38	8 56	—	5 12	—	9 20	—
—	3 06	—	9 30	—	—	—	—	> Bucsa	5 26	8 48	—	5 03	—	9 13	2 34
—	3 24	6 30	9 49	9 03	—	—	—	> Feketető	5 13	—	—	4 50	—	—	—
—	5 20	8 27	12 28	10 30	—	—	—	> Csucsá	5 04	8 33	12 55	4 43	7 07	8 58	2 19
—	—	—	—	—	—	5 27	5 53	Érk. Kolozsvár	1 30	6 04	11 10	—	5 21	6 49	12 32

Nagyvárad—Vaskóh.

Vésztő—Kötegyán—Hollód.

Tvsz.	Szv.	Oda. — Vissza.	Szv.	Tvsz.	Vv.	Vv.	Oda. — Vissza.	Vv.	Vv.
2 30	4 30	Ind. Nagyvárad	—	—	4 45	5 10	Ind. Vésztő	—	—
3 03	4 41	> Várad-Velence	—	—	5 07	5 28	> Okány	—	—
3 17	4 56	> Rontó	—	—	5 23	5 43	> Gyanta	—	—
3 31	5 05	> Félixfürdő	—	—	5 38	5 52	> Sarkadkeresztúr	—	—
3 48	5 21	> Kardó	—	—	5 52	6 07	> Méhkerék	—	—
4 31	5 58	> Nyárló	—	—	6 00	6 14	> Kötegyán	—	—
4 45	6 11	> Magyargyepes	—	—	6 16	6 30	Érk. Kötegyán	—	—
5 03	6 28	> Tasádfő	—	—	6 20	6 34	Ind. Pósa	—	—
5 37	6 54	> Drágcséke	—	—	6 48	7 02	> Illye	—	—
5 46	7 03	> Magyarcséke	—	—	7 02	7 16	> Csegöd	—	—
6 17	7 33	> Duseds	—	—	7 12	7 26	> Erdőgyarak	—	—
6 47	7 45	> Szombatság-Rogoz	—	—	7 21	7 35	> Árpád	—	—
7 01	7 56	> Hollód	—	—	7 39	7 53	> Feketebátor	—	—
7 20	8 10	> Gyanta	—	—	7 52	8 06	> Feketetőt	—	—
7 28	8 17	> Fekete Kápolna	—	—	8 17	8 31	> Tenke	—	—
7 42	8 31	> Solyom	—	—	8 37	8 51	> Rippa	—	—
7 51	8 39	> Belényesörvényes	—	—	8 49	9 03	> Mocsár-Gyanta	—	—
8 07	8 45	> Borz	—	—	8 59	9 13	Érk. Hollód	—	—
8 13	8 59	> Belényesujlak	—	—	—	—	Ind. —	—	—
8 27	9 11	> Sonkolyos	—	—	—	—	—	—	—
8 41	9 23	> Fenes	—	—	—	—	—	—	—
9 08	9 54	> Beléúyes	—	—	—	—	—	—	—
9 19	10 07	> Dragonyesd	—	—	—	—	—	—	—
9 35	10 27	> Szudrics	—	—	—	—	—	—	—
9 49	10 41	> Rieey	—	—	—	—	—	—	—
10 08	10 54	> Lunka-Rézbánya	—	—	—	—	—	—	—
10 24	11 10	Érk. Vaskóh-Barest	—	—	—	—	—	—	—

Szombatság—Rogoz—Dobrest.

Vv.	Tvsz.	Oda. — Vissza.	Vv.	Tvsz.
9 30	7 50	Ind. Szombatság-Rogoz	—	—
9 59	8 19	> Nánhegyes	—	—
10 09	8 29	Érk. Dobrest	—	—

Nagyvárad—Békéscsaba—Szeged—Arad.

Nagyvárad—Gyoma.

Szv.	Mv.	Szv.	Mv.	Szv.	Vv.	Oda. — Vissza.	Vv.	Szv.	Mv.	Mv.	Szv.	Szv.	Szv.	Vv.
6 02	8 01	10 20	1 13	4 45	7 40	Ind. Nagyvárad	—	—	8 28	9 40	12 05	3 10	4 00	8 10
6 12	8 13	10 30	1 25	4 56	7 52	> Ossi	—	—	8 14	9 29	11 52	2 57	3 49	7 59
6 29	8 33	10 48	1 48	5 15	8 22	> Less	—	—	7 54	9 12	11 30	2 35	3 33	7 47
6 44	8 44	10 56	2 00	5 25	8 33	> Gyapju	—	—	7 40	—	11 14	2 20	3 22	—
—	9 03	11 03	2 19	5 34	8 45	> Cséfa	—	—	7 30	8 54	11 03	2 10	3 15	7 26
—	9 13	—	2 31	—	8 56	> Pusztaradvány	—	—	7 17	—	10 38	1 47	—	—
—	9 20	—	2 39	—	9 04	> Madarász	—	—	7 09	—	10 30	1 40	—	—
—	9 27	11 16	2 51	6 02	9 15	> Nagyszalonta	—	—	7 02	8 31	10 22	1 33	2 51	7 08
—	9 40	—	3 07	—	9 28	> Pusztabarmód	—	—	6 25	—	10 05	1 16	—	—
—	9 59	11 44	3 27	6 24	9 39	> Kötegyán	—	—	6 11	7 54	9 52	1 04	2 32	6 43
—	10 11	11 53	3 40	6 33	10 05	> Sarkad	—	—	5 54	7 41	9 29	12 44	2 22	6 35
—	10 23	12 02	3 53	6 42	10 17	> József szanat.	—	—	5 42	—	9 15	12 30	2 12	6 21
—	10 27	12 05	3 58	6 45	10 30	> Gyulai városerdő	—	—	5 36	7 26	9 10	12 25	2 08	6 14
—	10 39	12 18	4 12	6 57	10 37	> Gyula	—	—	5 25	7 18	8 56	12 14	2 01	6 10
—	10 51	—	4 27	7 10	10 50	> Biczere	—	—	5 15	7 06	8 36	11 53	—	6 04
—	11 04	12 37	4 42	7 18	11 05	Érk. Békéscsaba	—	—	5 06	6 56	8 18	11 43	1 38	5 48
—	12 12	3 29	6 54	9 00	—	Érk. Arad	—	—	5 09	—	8 18	11 25	4 16	—
—	2 43	4 22	9 06	11 01	7 40	Érk. Szeged-Rókus	—	—	5 09	—	10 59	3 01	—	—

Szekelyhid—Margitta—Szilágysomlyó.

Nagyvárad—Érmihályfalva.

Püspökladány—Szeghalom.

Vv.	Szv.	Szv.	Oda. — Vissza.	Szv.	Szv.	Vv.	Vv.	Szv.	Szv.	Vv.	Oda. — Vissza.	Szv.	Vv.	Vv.
10 00	2 27	6 40	Ind. Szekelyhid	—	—	6 52	1 37	5 51	7 18	12 18	4 25	Ind. Nagyvárad	—	—
10 22	2 48	7 01	> Asszonyvásár	—	—	6 34	1 19	5 32	7 34	12 44	4 38	> Biharpuspöki	—	—
10 50	3 09	7 22	> A. átkeresztúr	—	—	6 13	12 58	5 10	7 55	1 03	4 56	> Bihar	—	—
11 04	3 22	7 35	> Vedresábrány	—	—	5 56	12 41	4 47	8 22	1 26	5 19	> Paptamási	—	—
11 15</														

Egyszeri használat meggyőz mindenkit, hogy a

Gyöngy

Szinszappan

minden vízben, akár meleg, vagy hideg, kemény vagy lágy, gyorsan és erősen habzik; könnyen hatol a szövetbe, MEGLEPO GYORSAN OLDJA A SZENNYET, anélkül, hogy a szövetnek legkevésbé is ártalmára volna, teljesen tiszta és ment maró anyagoktól.

Csodálatos tisztító erejét a nyers anyagok leggondosabb kiválasztásának köszönheti.

A Gyöngy

szappan

mindig egyenlő minőségben lesz előállítva.

Használata minden tisztítási célra és mindennemű mosáshoz a legkiadósabb.

A Gyöngy

Szinszappan

minden háztartásban jelentékenyen megtakarít IDŐT, MUNKÁT és PÉNZT.

A Gyöngy

Szinszappan

a mosószappanok királya.

Elsőrendű magyar gyártmány

Készíti a

Magyar Zsirművek r. t.

Nagyváradon,

melynek városi raktárában (Zöldfa-utca) ezenkívül a mosószappanok minden faja (debreceni, szegedi, csont, márvány, legfinomabb beretvaszappan stb.) valamint KÓKUSZZSIR, CSÓ és LEVESTÉSZTÁK a legkisebb mennyiség vételénél is EREDETI GYÁRI ÁRON KAPHATÓK.

!! Ovakodjunk a molyoktól !!

Közhasznú intézmény!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses figyelmét felhívni e célra berendezett, **molykár ellen védő, biztosító, és raktározó intézetemre.** Elfogadok nyári gondozásra felelősség mellett bármily értékes ruhákat, szőrmeárukat. Férfi és női városi bundák, utibundák, szőnyegek, függönyök, gallérok, karmantyuk stb., saját műhelyemben kijavítva, tisztán hiba nélkül szolgáltatom vissza. Kívánatra azokéért házhoz küldök, az üzlet tűz és betörés ellen biztosítva van. Becses pártfogását kérve maradtam kiváló tisztelettel

Dózsa János szücsmester **Nagyvárad**
Sas passage.

Kecskeméthy István

Nemzeti szállodája, étterme és kávéháza, Kert-utca, ipartestületi ház.

Van szerencsém, úgy a helybeli, mint a vidéki közönség b. tudomására hozni, hogy a Nemzeti szálloda összes vendégszobáit, sörcsarnokát, éttermét és kávéházát újonnan átalakítottam azokat a mai kor igényei szerint berendeztem, a szobaárakat pedig leszállítottam. Egyben kiemelem, hogy nyáron át szép kerthelyiség áll a közönség rendelkezésére.

Jó magyaros konyhám, frissen csapolt kőbányai sör és sajáttermésű boraimat mérsékelt áron bocsátom vendégeim részére.

Naponta friss és izletes villásreggeli ebéd és vacsora. Abonensek elfogadtnak, mérsékelt árak mellett.

Ugy a szállodát, mint a sörcsarnokot és éttermet személyesen vezetem s vendégeim pontos és előzékeny kiszolgálásáról mindenkor gondoskodom.

Szíves pártfogást kér tisztelettel

Kecskeméthy István,
vendéglős.



Uj üzlet!

Uj üzlet!

Villamos és légszesz felszerelési vállalat

Benedek Ferencz

Sas passage.

Telefon 946.

Raktáron tart villamos és légszesz felszerelési alkatrészeket. **Olcsó fény** társulat kizárólagos képviselője. Elvállalok karban tartásokat légszesz villany házi csengőket és telefonokat. Költségvetésekkel díjmentesen szolgálok. Telefon hívásokra személyesen megjelenek.

Kiváló tisztelettel

Benedek Ferencz



Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.

MEGLEPŐ SZINTE CSODÁLATOS GYÓGYEREDMÉNYEKA

APTAMÁSI

LITHIUM-GYÓGYVIZ-

*zel gyomor, vese, hólyag és
bélbántalmaknál oala-
mint asthma, bronchiale,
köszvény és húgysavas
diathesis eseteiben.*

Kapható **Wurst József** fűszer-csemege és ásványvíz kereskedőben N. Várad, Rákóczi-ut 7.

Építkezési vasgerendák, fürdő-

szoba berendezések, kovácsolt

és öntöttvas, valamint kőgyag

csövek, szabadalmazott fekete

és horganyzott »HUNGÁRIA«

sodronyfonatok, Rabitz-fonatok,

legjobb szerkezetű jég szekrények

és fagylaltgépek nagy választék-

ban, a legolcsóbban kaphatók:

ANDRÉNYI KÁROLY ÉS FIA cégnél
NAGYVÁRADON.

Ugyanott villany- és légszesz-csillárok minden elfogadható árban ki-
:: :: árusítatnak. :: ::

Hirdetések

felvételnek a kiadóhivatalban.

Elsőrangú

életbiztosító társaság

Nagyvárad és vidéke részére

főügynököt

keres. Szíves ajánlatok kéretnek »Biztosítás« jelige alatt.

Győri és Nagy

hirdetési irodához Budapest, Erzsébet-körut 5.

